

新媒体时代如何做好时政新闻报道

丁小凤

(平凉日报社 甘肃 平凉 744000)

【摘要】科学技术的进步,给新媒体带来了一定发展机遇,特别是各大网络媒体平台的出现,使信息得以快速传播,突破传统媒体的缺陷。为了保持这一发展优势,适应社会进步潮流,在新媒体时代,就要将时政新闻报道工作重视起来。基于此,本文主要对时政新闻的相关概念和新媒体时代做好时政新闻报道的重要意义加以阐述,并分析新媒体时代时政新闻报道的发展现状,最后探究新媒体时代时政新闻报道创新的有效路径,有望对部分学者提供参考和帮助,提升时政新闻报道工作的整体质量。

【关键词】新媒体;时政;新闻;报道

【中图分类号】G212

【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)24-000241-03

前言

现代社会发展中,时政新闻扮演着重要的角色,及时为社会群众提供社会动态和所需信息。随着新媒体时代的到来,各类时政新闻报道平台也应运而生。在此基础上,就要紧跟时代发展的趋势,做好时政新闻报道工作,将其最大的价值体现出来,满足群众的多样化需求。由此看来,在新媒体时代,如何做好时政新闻报道,成为我们当前亟待解决的问题。

1. 时政新闻的相关概念

所谓时政新闻,重点指的是国家政治生活新进以及正在发生的事实报道^[1]。一般情况下,体现在社会集团以及政党在处理国际关系和国家生活方面的政策、方针或是活动。从根本上来说,时政新闻具有自身的特征,主要表现为时效性、信息性、政策性以及政治性,而新媒体时代,时政新闻在传播过程中,也具备相应特点,表现在四个方面:第一,传播速度更快。针对传统的时政新闻,经常会受时间或者空间的限制,使其在传播过程中,出现信息不及时现象,而新媒体时代,新闻传播可以随时随地进行,满足了广大人民群众获取信息的现实需求。第二,有着很强的互动性。新媒体时代,受众已经不是“你说我听”那种传统媒体的方式,而是利用不同形式的媒介,对时政新闻相关事件加以交流,并且表达自身的想法和意见,在这过程中,也可以和一些部门通过留言等方式进行互动^[2]。第三,信息量较大,且碎片化突出。新媒体时代,对于时政新闻相关信息,可以随时进行发布,这在

一定程度上使得信息传播从集中向分散转变,这种情况下,实现了信息传播方式的补充与更新。第四,传播方式朝着多元化发展。现代社会发展中,时政新闻报道的语言,也逐渐朝着趣味性发展,采取传统复古的方式进行播报,已经成为过去,在播报当中,逐渐加入了新鲜词汇,这类词汇的出现,增强了新闻播报的趣味性,使得传播形式更具多元化。

2. 新媒体时代做好时政新闻报道的重要意义

在新媒体时代,时政新闻报道发挥着重要意义,主要体现在以下几个方面:

(1)有利于提升时政新闻传播的质量和速度。面对互联网和信息技术的进步,使用传统的新闻报道方法,尚不能满足当前发展需求,与此同时,它还对手机自媒体有着很强的依赖性。在新的历史时期,时政新闻报道在传播速度方面有了很大提升,并且对传播质量也有了一定的要求,随着时间的推移,也在朝着好的方向发展。由此可见,在新媒体时代,做好时政新闻报道工作,有利于提升时政新闻传播的质量和速度,实现新闻报道的进一步发展和创新,满足人类多元化的信息传播要求^[3]。

(2)有利于构建良好的社会生活环境。通常情况下,对于时政新闻报道的内容,基本上都是地方热点话题,这就意味着时政新闻有着很强的时效性和地域性。它能够对社会公众进行有效引导,使其关注地方或者国家的热点问题。在这个过程中,还能对正确的价值观念加以宣传,从而营造一种和谐安定的社会生活环境。新媒体时代背景下,互联网技术的进步,也拓宽

了信息传播的渠道,使得信息传播面临爆炸式增长。合理利用时政新闻报道,可以对社会公众加以指引,使其朝着正确的方向发展,从而引导舆论走向,构建良好的社会环境^[4]。

(3)有利于转变公众的生活与工作方式。在新媒体时代,经济社会的进步和信息技术的发展,使得人们生活和工作节奏加快。作为社会公众,就要及时使用时代发展潮流,关注时政新闻,转变思想观念,适应新的生活方式和工作方式。也就是说,在新媒体时代,既对时政新闻发展有了更高要求,又对社会公众具有要求,将时政新闻报道工作做好,有利于转变公众的生活与工作方式^[5]。

3. 新媒体时代时政新闻报道创新的有效路径

网络时代,人们获取信息的渠道变多,据统计,截至2022年6月,我国网民规模已经到达10.51亿,他们作为网络社会的主要参与者,对我国未来发展有着重大影响。在新媒体时代,如何做好时政新闻报道工作,为广大网民提供所需信息,提升其政治素养,就显得尤为重要。为了进一步将时政新闻报道这项工作做好,相关人员就要树立统筹思想,兼顾各个方面的工作,结合具体情况,开展相应的时政新闻报道工作,只有这样,才能在新媒体时代,将时政新闻报道的最大价值发挥出来,满足当前社会发展的现实需求,具体可以从以下几点着手:

3.1 对时政新闻进行挖掘,强化新闻报道的时效性和权威性

新媒体时代,社会公众思想也发生了巨大改变,不再满足于传统那种单一且局限性的新闻报道,并且对其提出了新的要求,特别是时政新闻报道,要具有一定的深度和实效性。传统媒体在新闻报道过程中,从业者有着较高的素质,这是其一大优势,在新媒体背景下,就要将此优势发挥出来,对时政新闻的深度进行有效挖掘,结合受众群体的现实需求,从而拓宽时政新闻的广度与深度,提升时政新闻的时效性和权威性,增强自身的影响力。比如,对于会议新闻或者领导讲话,要善于从中挖掘与梳理重点,在视角与深度方面下功夫,将时政新闻的时效性、权威性以及影响加以提升。与此同时,采编时政新闻时,作为采编工作人员,要关注人性化

表达,想要实现这一目标,对新闻记者与编辑具有一定要求,就是要主动走向基层,了解和掌握实际情况,来捕捉对应的社会难点与热点。还要求其站在观众视角,仔细观察实际情况,通过以小见大的方式,使得时政新闻报道更加接地气^[9]。

3.2 创新时政新闻报道内容,拓宽信息传播渠道

现代社会发展中,想要确保时政新闻报道工作顺利开展,就要重视时政新闻报道内容和形式的创新,不断拓宽信息传播渠道。首先,作为新闻工作人员,在具有专业知识能力的同时,还要具备很强的政治意识以及社会责任感。尤其在时政新闻报道工作中,需要将国家大政方针传播给受众群体,以此来增强广大人民群众的社会意识,通过正确的方式,将舆论加以引导,以此为政策和制度的实施提供良好环境。在此过程中,时政新闻报道还应新闻内涵加以重点确认,让受众群体更好地掌握国家政策及方针,从而获得良好的报道效果。其次,还应拓宽报道内容,丰富时政新闻报道形式,提升其深度,只有这样,才能让受众群体充分认识时政新闻报道的重要性。报道期间,需要对新闻内容进行深入解读,必要情况下,还需进行连续报道,从而将受众群体的阅读兴趣激发出来。最后,相对于时政新闻来说,民生新闻一般与其有着密切联系,对于新闻工作者,就要主动使用微博或者微信等新媒体平台,获取与民生有关的信息,并将时政与民生实现有机结合,从而丰富时政新闻的内容。此外,在新闻采集期间,要做好随采随写,对稿件进行快速审核,进一步将传统时政新闻稿件的语言表达形式加以创新和优化,利用图文结合的形式,对时政新闻加以报道。也可以使用漫画或者视频等形式,对新闻内容进行呈现,让观众及时了解新闻事件真相的同时,还能使其更加生动形象,以此提升其可读性,获得良好的时政新闻报道效果^[10]。

3.3 重视时政新闻报道的真实性,实现与群众的有效互动

一方面,在时政新闻报道工作中,真实性作为基本原则,有着非常重要的影响,新媒体时代,部分平台或者个人,为了博眼球,提升新闻的点击量,会频繁发布不实新闻,此种做法无法保障时政新闻报道内容的可靠性和真实性,严重情况下,还会造成社会恐慌。这就要求新闻报道人员树立正确的价值观,避免为了个人利益而发布虚假新闻,以此增加新

闻报道的真实性。同时,政府相关部门还要加大监管力度,对于在时政新闻报道中触碰法律红线等违法行为,应增加惩罚力度,做到以儆效尤,从而对发布虚假新闻等违法行为加以监督和管理,确保时政新闻报道的真实性。

另一方面,还要重视和群众之间的有效互动。在传统时政新闻报道中,消息的报道比较单一,没有重视与群众之间的互动性,最终使得信息传播较为单一,人们属于被动接收。在新媒体时代下,需重视公众参与时政新闻报道的互动性,实现一传多,增强信息的共享功能,从而将报道最大价值发挥出来。而作为受众群体,完全可以利用APP或者互联网,发表个人对时政新闻的见解,实现言论自由。通过这种方式,可以将群众眼球吸引过来,增强与群众之间的互动性。新闻媒体也可以构建自己的官方网站,或者开通微博及微信公众号,和群众进行有效互动,让群众积极参与进来^[11]。

3.4 坚持与时俱进,实现新媒体技术的有效应用

对于时政新闻报道,想要增强其吸引力和影响力,就要跟随时代步伐,树立正确的互联网发展意识,将各类媒介资源加以有效利用,并且和时政新闻报道加以结合,以此促进新媒体和旧媒体的融合,构建强大的时政新闻场地,提升是新闻媒体的竞争力,增强其时代性。在新媒体时代,变化最大的就是新媒体传播平台,在传统发展中,时政新闻报道的传播重点依赖于广播、电视以及报纸等方式。在新的发展阶段,信息传播主要依靠移动终端,它可以在网络上,实现各类资讯的快速推送,无论是在阅读方面,还是在互动性方面,都非常方便快捷,符合了大众对信息的需求。而传统媒体想要实现创新,就要积极迎接这一挑战,尤其是新闻从业人员,要树立先进思想,不断进步和学习,掌握新媒体技术平台的具体操作能力,学习微信、微博以及各类APP的操作方式,将多个平台进行深度融合,科学利用视频、图片和文字等,将时政新闻报道以多维度呈现出来,增强作品的质量和水平,从而迈向创新发展之路。

结语

综上所述,在新媒体时代,想要做好时政新闻报道,相关人员就要树立现代化发展理念,明确时政新闻的内涵,对新媒体时代时政新闻报道的重要性加以充分认识,结合当前时政新

闻报道发展现状,找出科学有效的方式,实现时政新闻报道的创新,促进传统媒体以及新媒体间的融合,不断完善和优化报道形式,提升报道形式的多样化,从而将时政新闻报道优越性发挥出来。

参考文献

- [1] 何秋红,王璐妍.从Vlog+到+Vlog:媒介融合背景下时政新闻报道创新路径研究——以《大国外交最前线》为例[J].电视研究,2022(4):3-4.
- [2] 郑坦诚.疫情防控常态化时期电视时政新闻报道创新探索[J].视听,2021,(007):198-199.
- [3] 申林,史文思.融媒体环境下时政新闻主持人的媒介形象塑造——以央视主持人康辉的Vlog为例[J].传媒,2020(10):4-5.
- [4] 刘君荣.央地媒体在重大时政新闻报道中融合传播策略研究——以习近平总书记来闽考察报道为例[J].中国广播电视学刊,2021(12):4-5.
- [5] 刘砥砺.适应互联网信息生产方式政知新媒体开创时政报道“新赛道”——北京青年报时政新闻报道“破圈”研究[J].中国记者,2021(2):4-5.
- [6] 陈伟英.构筑全媒体传播新矩阵融合唱响政协“好声音”——以浙江政协“同心”系列为例浅析时政新闻报道的突破创新[J].传媒评论,2021(8):3-4.
- [7] 陈林.唱响主旋律当好新闻舆论场“定盘星”——融媒体时代做好时政新闻报道探析[J].城市党报研究,2022(7):3-4.
- [8] 姜旭.打好“三张牌”创新时政新闻报道——以南阳日报社优化营商环境“三部曲”系列报道为例[J].城市党报研究,2022(1):4-5.
- [9] 范例鑫.融媒体时代时政新闻报道的创新与突破——以四个时政观察类栏目(公众号)为例[J].全媒体探索,2022(4):3-4.
- [10] 黄楚新,李一凡.智能升维 边界突破 语态变革——2021主流媒体时政报道的新媒体创新[J].新闻论坛,2022,(1):3-4.
- [11] 沈昌勋.让时政新闻“飞入寻常百姓家”——以海南日报社新媒体《解局》栏目为例[J].新闻文化建设,2021(9):2-3.